

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Lunes 2 de Julio de 1906

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roidós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferri, 18.

DE POLÍTICA

Lo que no será

Cautivada la atención durante los pasados días por los temas arancelarios, remitió algo la fiebre que nos impulsaba á todos á tratar casi exclusivamente del decreto de disolución. Esta tregua la han utilizado los conservadores para envalentarse. Lo que era simplemente apreciación de la oportunidad lo entendieron como desmayo y flaqueza. Y al reanudarse el tema los liberales se encuentran con asombro con que se ha esparcido la idea de que el Sr. Moret no se resolverá á convocar las elecciones, aun contando con el decreto de disolución, para esquivar no sabemos qué peligros que le amenazan, y con la sospecha muy esparcida de que los conservadores trabajan en la sombra conspirando—valga la palabra—para frustrar los propósitos del jefe del Gobierno en el caso de que perseverara en su actitud.

Escritor de la prudencia y la mesura de D. Manuel Troyano, uno de los pocos maestros del periodismo por la clarividencia de su entendimiento y la templanza de su pluma, escribe hoy en nuestro colega ABC lo que sigue:

«Se hace lo posible y lo imposible, se intriga, se sugestióna, se amenaza con el retraimiento, si al cabo se abre la campaña por el lugar y la ocasión en que la trascendental empresa es practicable.»

Ignoramos en qué consistan esas intrigas y conjuras; no acertamos siquiera á idear cuál pueda ser su camino. Por muy enterados se dan algunos colegas, y cuando ellos lo afirman tendrán indicios suficientes para sustentarlo. Sea cuales fueren, el resultado es que, por lo visto, se pretende inclinar la cuestión por el lado de las amenazas y de las conjuras con esperanza de que tal sistema de combate prevalezca, y eso es lo que no puede ser, lo que no será de ningún modo, porque si ante un combate de esa índole los liberales retrocediesen y se acobardasen, dejarían en la feurada á jirones su decoro y demostrarían patéticamente que eran indignos de que la opinión liberal del país, esa multitud hervidora de donde extraen su fuerza las organizaciones disciplinadas para la política, pusiera especie alguna de confianza en los prohombres que llevan su representación.

El desistimiento por miedo á que ahora fian por lo visto sus esperanzas los enemigos de la disolución, no será. Eso no sería una derrota, sería una vergüenza.

Estamos seguros de que el Sr. Moret no les dará ese gusto. ¿Cuál puede ser la eficacia de ninguna clase de conjuración en esta materia? Los factores son bien conocidos. Aquí no hay más que dos actitudes: la del jefe del Gobierno, presuadiendo de la necesidad de convocar nuevas Cortes para hacer obra liberal, y la del jefe de los conservadores, enemigo de la

disolución, para que tal obra se haga. Y siendo los términos tan concretos, no hay conjura ni intriga que valga. Las conjuras de los unos no prevalecen sino cuando hay debilidad ó cobardía en los otros, y esos quebrantos no ha de sentirlos el señor Moret. La única fuerza de esas intrigas consiste en las amenazas que se formulan embozada ó descaradamente. ¿A qué fin esas amenazas? ¿Se dirigen á supeditar la resolución de la Corona al beneplácito del Sr. Maura? ¿Es que se quiere dar á entender que aquí, pese á las facultades de la Corona, no se podrá hacer política liberal sino cuando el Sr. Maura autorice para ello?

Y si sobre la Corona no pesan esas arrogancias con que el Sr. Maura, adelantándose á las decisiones oficiales, al menos de aquella para asegurar á sus amigos que no habrá elecciones, pretende atajar el paso á la voluntad de aquella, erigiéndose en árbitro de la voluntad real, ¿es que pesarán sobre el ánimo del señor Moret, presidente del Consejo, hasta el punto de que no se atreva á arrostrar las iras del jefe conservador, primero en las elecciones, y después en el Parlamento? No lo creemos ni habrá nadie que lo crea. Significaría tanto como confesar que no se conceptúa la disolución de las Cortes una necesidad de nuestra vida pública, y por tanto, el realizarla como un deber de conciencia: porque sólo yendo contra la propia conciencia, faltando á sabiendas á nuestro deber, es como pueden sentirse cierta clase de vacilaciones y de temores; sólo entonces flaquea la voluntad y se experimenta el agobio de las responsabilidades.

En la vida pública española hay un fenómeno muy interesante. Los conservadores son muchos menos que los liberales. Pero si la organización conservadora política, el partido conservador, tiene una fuerza que excede en mucho á la que tienen los liberales, el partido liberal impera más decisivamente en la marcha de la nación. La verdad obliga á declararlo así. Y la razón de ese desnivel está en la diferencia de energía con que una y otra política se ha practicado. Mientras los conservadores han marchado resueltos á su propósito, los liberales se han detenido mucho tiempo en el camino, sin considerar que esa tardanza no sólo era debilidad y retraso, sino ocasión é incentivo de las discordias que le consumían. ¿Y esperan ahora los conservadores que cuando se trata de recobrar el tiempo perdido se incurriese en debilidades, retrocediendo ante fantasmas, que tendrán mucha importancia á ojos de los conservadores, pero que no pueden tener ninguna á ojos de los liberales, convencidos de que mientras más recia y lealmente ruda sea la lucha con los conservadores, más se hará por el saneamiento y la dignificación de la política española?

No lo esperen. Esas supuestas responsabilidades no harán vacilar al Sr. Moret en su camino. Retroceder sería matar el

partido liberal, y es si que sería una responsabilidad verdadera y enorme que no aceptará por temor quien al frente de tan grande agrupación se halle. El país liberal está ansioso de que se responda á los conservadores con la misma energía con que ellos tradicionalmente atacan. Donde ellos plantean la lucha, allí debe aceptarse. Y cuando el terreno perdido se haya recobrado, entonces el partido liberal debe marchar derecho á su propósito, siendo él quien elija el terreno y quien espere el choque de sus adversarios. Los liberales no quieren conjuras para lo beneficioso; las componendas esquivan á veces las dificultades, pero á la postre, debilitan y acaban con la autoridad moral. En esas condiciones no podría hacerse jamás una política liberal amplia y convencida. El Sr. Moret lo sabe, y no incurrirá ciertamente en el yerro de caer, ni del lado del temor, ni de la parte de los concertos escondidos.

Frente á las amenazas y frente á las timables: la de marchar adelante con brío y con resolución, aceptando todas las responsabilidades que no provengan del cumplimiento del deber, sean cuales fueren y lleguen á donde llegaren. Esa tutela que los conservadores, el Sr. Maura sobre todo, porque vale más que su partido, pretenden ejercer sobre el Gobierno en las Cortes, sobre la Corona fuera de ellas y sobre la conciencia liberal del país en el conjunto de nuestra vida pública, es intolerable. Pero si se flaquease ante sus firmezas la ejercería; el deber de un partido liberal es impedirlo, por amor á sus ideas, por sentimientos de respeto hacia las prerrogativas de la Corona y por estimación de sí propio. Y cuando todo esto pesará sobre el ánimo del Sr. Moret, ¿se quiere que pese mas el influjo de las amenazas que el Sr. Maura pueda deslizar en sus supuestas actitudes?

Es mucha jactancia, una presunción intolerable á que sólo pudieran ceder pusilanidades temerinas, el pretender que estén pendientes del voto del Sr. Maura, el rey para otorgar un decreto y el presidente del Consejo para hacerlo cumplir. Y si así fuese—que no puede ser, que no será,—al partido liberal de hoy habría que extenderle una papeleta de defunción. Habría que fiar al porvenir la formación de otro que tuviese más fuerte el brazo, más resueltos propósitos y mas instinto de la propia conservación.

(De nuestro servicio especial)

Desde Paris

Automóvil club de Francia.—Circuito de La Sarthe.—103 kilómetros por hora.—La primera jornada.—Emociones de la lucha.—El vencedor.

El torneo de las tres naciones organizado por el Automóvil Club de Francia

es el acontecimiento sensacional de actualidad. Todos los preparativos se habían dispuesto bajo la norma de una dirección inteligente guiada por el gusto más irrepachable.

Estamos en el departamento de la Sarthe, á más 200 kilómetros hácia el Oeste de Paris. El campo de acción para la competencia automovilista se extiende formando un circuito triangular que mide 107 kilómetros, entre la capital Le Mans, Saint-Calais y la Ferté-Bernard. En Montfort, á uno y otro lado de la ruta, se hallan instaladas las tribunas oficiales y particulares. Distínguense las primeras por la amplitud y comodidad de sus asientos, ofreciendo aspecto encantador en la combinación de sus adornos de blanco y oro con las toilettes ligeras, los tules vaporosos y las siluetas de elegantes damas.

En la plaza principal de Mans, alrededor de la estatua del general Chanzy, durante la noche anterior, han acampado más de cien automóviles, arreglados y galvanizados con variedad de colores. Cuando los primeros rayos de la aurora empezaban á dibujarse en el horizonte, por el camino del campo de Anvours todos los vehículos emprendieron la marcha con extraordinario júbilo, formando un ordenado cortejo. La ruta aparece completamente cubierta á derecha é izquierda por un doble anillo de tribunas. Pudiera creerse que se habían talado todos los árboles disponibles para utilizar tanta madera en una extensión de más de cien kilómetros.

La hora crítica se aproxima; van á ser las seis de la mañana. Suena el toque de atención. Cada uno de los espectadores se apresura á ocupar su puesto. La vía queda despejada. Los coches de la carrera resbalan tomando su vez fuera del campo de acción. Dos de ellos se colocan apareados esperando el momento de correr uno en pos de otro.

El Starter hace la señal de salida y Lancia pasa rápidamente por delante de las tribunas. Siguen le Seiz, Baras, D^e Hemery y los demás concurrentes hasta el número de 32. Todos deben hacer seis veces el recorrido de los tres kilómetros del circuito por hora.

Antes de terminar la primera vuelta, Lancia se detiene: el eje de la cadena de su coche se ha quebrado. Baras vuelve á los 52 minutos 26 segundos; Seiz invierte 53 minutos 51 segundos. Para la segunda vuelta los concurrentes quedan reducidos á 28. Baras emplea una hora y 45 minutos; Seiz, una hora y 50 minutos. En la tercera vuelta Baras desaparece, dejando á Seiz el primer lugar. Sus competidores no aciertan á disputarle la victoria en el resto de la jornada. Al terminar la 6.^a vuelta quedaban fuera de combate 15 luchadores. Seiz con su Renault, manteniendo completa regularidad en todas las vueltas, ha recorrido 613 kilómetros en 5 horas 45 minutos y 30 segundos. En pos de él figurarán escalonados por su orden, invirtiendo

AGUA DE MONSERRAT--NO MAS CANAS

Farmacia de Monner--Tortosa
2 PESETAS FRASCO

más de 6 horas, Abert (Clement), Nazzaro (Fiat), Schepeard (Hotchkise), Barillier (Barier) y otros hasta el número de 17 concurrentes.

La llegada del vencedor provoca una explosión de aplausos.

Gritan los espectadores: «¡Bravo, Seiz! Bien por la 3.^a Renault!» Pero Seiz apenas se entera de las felicitaciones. Por lo menos se halla tan fatigado como el último de los curiosos que le aplauden. Hace un calor de 42 grados. El polvo cubre una capa uniforme de tonos grises, los colores distintivos de los automóviles; el sueño y la transpiración desfiguran los semblantes. Todo el mundo se rinde al sueño, pero es preciso regresar á París para que se calme la fiebre de las carreras.

IGNOTUS.

París, 28 Junio de 1906.

Crónica

El Ebro, semanario nocedalista, levanta bandera contra toda casta de liberales y, ejerciendo de obispo de levita, aconseja á los católicos integristas, carlistas y neutros que en las próximas elecciones voten á un candidato católico por sus cuatro costados.

Esto sí que no lo entendemos. Cuatro sujetos muy apreciables y muy católicos, convencidos de que para evitar el triunfo de un candidato republicano conviene acogerse á la teoría del mal menor y votar á un candidato liberal, votan al Sr. Kindelán.

Alguno de estos respetables sujetos lleva su entusiasmo hasta el extremo de sostener sus convicciones y sus actos en frente de *El Siglo Futuro* y de *El Triunfo*, de Granada, y otros periódicos integristas que le combaten.

Concluida brillantemente aquella campaña con la derrota del candidato sectario, se lavan las manos, publican un periódico nocedalino y, tan campantes y tan frescos, se dedican á la católica tarea de dividir á los adversarios del candidato republicano Sr. Fuente, y, contra la opinión del Prelado, proclaman todo lo contrario de lo que hace menos de un año hicieron y defendieron.

¿Dónde está la lógica? ¿Votaron los redactores de *El Ebro* á Kindelán? ¿Han variado las condiciones políticas del distrito? ¿Puede prometerse un candidato católico por sus cuatro costados, presentado y apoyado por *El Ebro*, la derrota del sectario? Pues si votaron antes á Kindelán, y no han variado las condiciones políticas del distrito, ni es posible que nadie sueñe la posibilidad de un candidato de *El Ebro* que arrolle al sectario, ¿cómo hoy les parece, á aquellos apreciables redactores del colega integrista, detestable lo que ayer les parecía excelente?

¿Es que para ciertos católicos todo depende del traje que en un momento determinado visten ó del periódico en que colaboran? Porque no podemos suponer que ayer dijieran ó votaran contra los dictados de su conciencia ó escriban hoy convencidos de que el Espíritu Santo en forma de Nocedal ha iluminado su mente, apartándoles del error y del pecado en que les había sumido... el consejo de su Obispo.

No es costumbre en nosotros dar consejos al que no los pide; pero como apreciamos al colega, nos permitimos recomendarle que siga cazando los gazapos gramaticales del imberbe Marcelino Domingo, pero que deje tranquilo el báculo episcopal en la mano que al Altísimo plugo confiarlo.

Nuestro estimado amigo y correligionario D. Antonio Pané y Román, alcalde de Tivisa, ha presentado la renuncia de su cargo que ejercía con verdadero aplauso de toda la población y con satisfacción suma de nuestros amigos, obligado á atender á sus asuntos comerciales que absorben toda su atención y su tiempo.

Difícil era para nuestros amigos llenar un vacío como el que en la Alcaldía dejaba una personalidad de la inteligencia y condiciones de carácter del Sr. Pané; sin embargo, la elección de nuestros amigos no ha podido resultar más acertada, y el nombre de D. Víctor Cabré Cedó, que es el querido amigo que le ha sustituido en la presidencia de aquel Ayuntamiento, ha sido recibido con aplauso por el vecindario y el partido liberal, porque es de todos apreciado por su inteligencia y actividad, así como por el perfecto conocimiento de los asuntos municipales.

Como sentimos la resolución motivada del amigo Sr. Pané, nos congratulamos de la acertadísima elección del Sr. Cabré, por la cual felicitamos á éste, al Ayuntamiento, á nuestro partido y á Tivisa que cuenta desde hoy con un alcalde tan inteligente y servicial como celoso en el cumplimiento de su deber.

El Abogado D. José Cid Arasa ha abierto su despacho en esta ciudad, calle de la Lonja (*Pes de la palla*), número 12, 1.^o

No le gusta al *Correo Ibérico* la disolución de Cortés, entre otras cosas, porque en lo que se refiere á la orientación de la política local no quiere salir de Scila para caer en Caribdis. Y añade luego, para evitar torcidas interpretaciones, que el odiado Caribdis no cae precisamente en nuestra calle.

Puede tranquilizarse el colega, porque, aunque sea inmodestia, la nave de la política local estará en buenas manos y, sin chocar en aquellos escollos, llegaremos al deseado puerto.

En la recepción que ha tenido lugar en las Casas Consistoriales de Barcelona en obsequio á los asistentes al Congreso de la Higiene, el alcalde de aquella ciudad, nuestro distinguido amigo el marqués de Marianao, pronunció un discurso revelador de conocimientos médicos poco comunes en quién no es facultativo.

Encareció la importancia del Congreso de Higiene celebrado, confiando en que la aplicación de esa ciencia y los rápidos progresos que diariamente realiza la medicina reducirán á sus más mínimas proporciones enfermedades susceptibles de curación que hoy arrebatan muchas vidas á la humanidad.

Fijóse en la lucha entablada contra la tuberculosis, lucha que aminora cada vez más el número de víctimas debido á tan terrible enfermedad.

Habló del papel importantísimo reservado á la mujer en las aplicaciones de la higiene, declarándose francamente favorable á los progresos del feminismo, que han de acabar, en época tal vez no muy lejana, igualando á la mujer y el hombre.

En nombre del Ayuntamiento ofreció trabajar todo lo posible por que sean llevadas á la práctica las conclusiones votadas por el Congreso de Higiene.

Fué aplaudido y felicitado el alcalde.

D. José Foguet, Abogado, ha trasladado su despacho á la calle del Angel, n.^o 16, 1.^o (casa el Dr. Sabaté).

Según telegrama que se acaba de recibir en el Club Velocipédico «El Freno», de esta ciudad, nuestro paisano y amigo

el simpático joven ciclista D. Jaime Durán Piñana ha triunfado otra vez en el Velódromo de Tarrasa, ganando el primer premio de la Nacional y el primero de la carrera Internacional, con seis primas, montando bicicleta marca «Falcó», de esta ciudad. Se espera otro nuevo triunfo el día 8 de los corrientes en el parque de Barcelona.

En la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, en el altar de San Antonio, se celebrará todos los mártres, á las ocho menos cuarto, durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, una Misa en sufragio del alma de D. Ignacio de Ramón y de Ayguavives.

Suplicamos á todos nuestros lectores se sirvan asistir á la misma, pues á más del agradecimiento de la familia del finado, el Señor les premiará tan meritorio acto.

Ayer tarde con la solemnidad de costumbre tuvo lugar la procesión, á la cual concurrieron el Ilmo. Sr. Obispo y muchas asociaciones religiosas y fieles.

R. Mestre, Dentista, ha trasladado su gabinete á la Barandá del Rio, 3, entresuelo.

Desde hace dos días se encuentra en esta ciudad, hospedándose en la Fonda de Europa, el general de brigada D. Ricardo Nicolau.

Ayer, de siete á ocho de la tarde, amenizó los jardines del Parque la laureada banda de «Santa Cecilia», viéndose con tal motivo favorecidos por selecta y distinguida concurrencia.

Ha fallecido en Arcos de la Frontera, después de larga y penosa dolencia, la Srta. D.^a María Josefa Piña García, hermana de nuestro querido y respetable amigo el Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral Muy Iltre. Sr. D. Antonio Piña.

Acompañamos en su justo dolor al ilustre prebendado y suplicamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma de la finada.

R. I. P.

Martinez.—Dentista.—Carmen, 3.

Dicen de Castellón con fecha 28 de Junio:

«En la iglesia del vecino pueblo de Adzaneta ha ocurrido hoy un aparatoso suceso, afortunadamente sin graves desgracias personales.

Durante la misa mayor se oyó una formidable detonación, creyéndose en un principio que se trataba de una explosión de dinamita.

Los fieles se precipitaron hácia la puerta, aterrados, rodando por el suelo infinidad de mujeres y niños, de los cuales resultaron muchos contusos.

El cabo de la Guardia civil restableció el orden, deteniendo al causante de tan grave alarma, un joven de diecinueve años, llamado Camilo Bellés Batalla, al cual se le disparó una pistola que llevaba envuelta en el pañuelo, al tratar de usar éste sin acordarse del uso á que lo tenía destinado, cayéndosele el arma al suelo, con cuyo golpe se escapó el tiro.

La benemérita cacheó luego á muchos jóvenes del pueblo, incautándose de gran número de armas.»

HERNIADOS (QUEBRADOS): Vuestra curación la obtendréis con el *Cinturon electroreductor (Braguero electro-magnético)* del Dr. M. Caldeiro. Es el único recomendado por la clase médica, porque la corriente electro-magnética que se desarrolla por simple contacto hace que el tejido ci-

catricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á reconstituirse, llegando á desaparecer la hernia. La contención simétrica perfecta hace que, no desviando la parte que está en contacto con la hernia, ésta se encuentre siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente electro-magnética ejercer su acción sobre el mismo punto herniado. Es elástico, no tiene aceros ni muelles, siendo completamente adaptable y especial para montar á caballo y dedicarse á toda clase de trabajos. Precio del Cinturón completo, 50 pesetas, Pídanse detalles y boletín de medidas al Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Gran Pañería y Sastrería Ibérica
Véase el anuncio en la cuarta plana.

CARDÓ

Véase el anuncio en la cuarta plana.

RECOMENDAMOS A LAS MADRES LA DENTICINA ANTONIO OLVES VEASE SU ANUNCIO EN LA CUARTA PAGINA.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios señalados para la presente semana

Día 3.—Causa del Juzgado de Tortosa; delito hurto contra Vicente Balaguer y otro; letrado, Sr. Olesa; procurador, señor Serrano.

Día 4.—Causa del mismo Juzgado; delito electoral contra Francisco Baiges; letrado, Sr. Olesa; procurador, Sr. Serrano.

Día 4.—Causa del mismo Juzgado; delito lesiones contra Justo Reverté; letrados, Sres. Gelada y Morera; procuradores, Sres. Peñarrubia y Alfonso.

Día 5.—Causa del Juzgado de Tortosa; delito hurto contra Francisco Curto y otro; letrado, Sr. Morera; procurador, señor Salvadó.

Día 6.—Causa del mismo Juzgado; delito hurto contra José Benaiges; letrado, Sr. Rabasa; procurador, Sr. Alfonso.

Día 7.—Causa del Juzgado de Tortosa; delito resistencia contra Francisco Rams; letrado, Sr. Olesa; procurador, Sr. Serrano.

Sección religiosa

Mártres, 3.—San Trifón y compañeros, mártires.

CULTOS

Iglesia Catedral.—Misa conventual, á las nueve y cuarto. Por la tarde, á las siete y media, Santo Rosario en la capilla de la Santa Cinta.

—San Antonio.—Misa y Novena á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, á las seis y media de la mañana.

—Dolores.—A las siete de la mañana, Misa y ejercicios del Mes de Nuestra Señora del Carmen.

—Templo Expiatorio.—Misas, á las cinco y cuarto, seis y siete y media. Exposición, á las seis mañana; Reserva, á las ocho. Por la tarde, Exposición, á las cinco; Meditación, á las seis; Santo Rosario, á las seis y media; Reserva, á las siete.

Libros y Revistas

Libros populares

Consecuente con su propósito de dar á conocer obras útiles que tiendan á difundir la verdadera

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

cultura y satisfagan las exigencias del público por su oportunidad y fondo, la acreditada Casa Editorial F. Sempere y Compañía, de Valencia, ha puesto a la venta las siguientes obras:

Gómez Carrillo.—«Desfile de visiones. (Moder-nidad.)»

El popular y distinguido escritor Gómez Carrillo no necesita que le presenten, por demasiado conocido del mundo intelectual en España y en el extranjero.

En París acaba de publicar un libro titulado «La Rusia actual», y en dos meses se han vendido más de ochenta mil ejemplares.

«Desfile de visiones» es un derroche de sal ática y pensamientos atrevidos, que creemos han de causar gran revuelo entre los intelectuales y ocasionarán animadas controversias.

* * *

Clorinda Matto de Turner.—«Aves sin nido». (Novela peruana.)

La distinguida escritora Sra. Matto de Turner, deferente con los Sres. Sempere y Compañía por la manera acabada como editan las obras que de tan acreditada casa salen, no ha tenido inconveniente en acceder á que impriman su última producción al mismo tiempo que se está haciendo en Francia é Inglaterra.

«Aves sin nido» es una sencilla y delicadísima novela en que se describen de un modo magistral los vejámenes que sufren los pobres indios peruanos bajo el yugo del cacique.

Creemos que en nuestro país alcanzará la nueva producción de la señora Matto de Turner el mismo éxito que en los demás países en que se está publicando.

Correo de Madrid

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Regreso del Sr. Moret

Escribe con este motivo *La Correspondencia de España*:

«Regresó anoche el Sr. Moret, y con éste el nuevo ministro de Estado.

El Presidente del Consejo, desde la estación, marchó directamente á su domicilio, de donde no salió durante toda la noche.

Después de cenar estuvo de tertulia con algunos de sus amigos íntimos, y á la hora en que acostumbra á hacerlo de ordinario se retiró al lecho.

¿Qué puede decirse de la excursión del Sr. Moret?

Es cosa que se presta para fantasear, y habría naturalmente para llenar muchas cuartillas. Pero no queremos entrar en este campo, y nos limitaremos únicamente á reflejar nuestra información de anoche y de las primeras horas de la madrugada.

¿Planteó al Rey ayer el Sr. Moret la cuestión de que tanto viene hablándose? Sí.

Pudo hacerlo y lo hizo en una conferencia detenidísima que celebró con S. M. después del almuerzo.

Entró al Rey el Presidente del Consejo de la marcha de los asuntos públicos, y con este motivo le expuso la situación en que el Gobierno se encontraba.

Indudablemente tuvo que hacer el señor Moret algo de historia retrospectiva para entrar en un análisis de lo ocurrido á partir de la entrevista que tuvo con el Rey en el Palacio de Madrid, y en la cual se le ratificó la confianza régia en forma incondicionalísima, y pasar á ocuparse del *memorandum* del Sr. Maura.

Este documento se reduce á un escrito brevísimo que el jefe del partido conservador puso en manos del Rey el día en que hizo á Palacio la visita que tanto se comentó, y en el que consigna su opinión respecto á la cuestión batallona del decreto de disolución de Cortes.

En aquél el Sr. Maura se muestra contrario á dicha solución, y no oculta que el partido conservador prestará su apoyo para toda obra de gobierno á todo Go-

bierno liberal, ya lo presida el Sr. Moret ó cualquiera otra personalidad de las que figuran en dicho partido.

La tendencia del Sr. Moret iría directamente á relatar los razonamientos que en el escrito de referencia emplea el señor Maura, con el fin de hacer ver al Monarca que con las actuales Cortes el Gobierno no puede vivir, y que, dada la obra que á juicio del Sr. Moret demanda el interés nacional, se impone convocar Cortes nuevas.

Llegado este caso, no ocultaría á la Corona el jefe del Gobierno que el señor Moret, como sus amigos, concurrirían á la lucha electoral, porque todo partido gubernamental está obligado á ello, y con mucho más motivo las clases conservadoras del país, cuya genuina representación es la Monarquía.

La labor á que está comprometido realizar este Gobierno constituiría parte de la conversación del Sr. Moret, quien pondría de relieve sus propósitos, indicando hasta donde se propone llegar el Gobierno en el camino á que le lleva, no los compromisos adquiridos, sino lo que el Sr. Moret entiende es una aspiración del país.

También le hablaría al Rey el Sr. Moret de la situación de los partidos y de las manifestaciones que con motivo de determinado suceso habrá creído ver el Gobierno y á las cuales concede importancia.

¿Qué contestaría el Rey al Sr. Moret? ¿Quién lo sabe! Pero sí podemos decir que, después de esa conferencia, el Sr. Moret, en La Granja, anunciaba á los periodistas que para el jueves próximo se celebraría en aquel real sitio un Consejo presidido por el rey.

No se sabe de un modo cierto si aquí se tendrá antes un Consejo preparatorio, ó si el Sr. Moret para informarse del estado de los asuntos en cada uno de los departamentos ministeriales, preferirá conferenciar con sus compañeros de Gabinete, separadamente.

De todas estas suertes—y aquí hemos de reproducir textualmente manifestaciones de una distinguida personalidad,—el Sr. Moret, en estos días, se mantendrá reservado; pero indudablemente, por frases que se le escapen en el brevísimo plazo que resta hasta el jueves, podrá reconstituirse algo de lo tratado ayer en la Granja, y formar juicio respecto del desenlace que la cuestión tenga.

Esa misma personalidad cree que después de ese Consejo con S. M. no habrá nebulosas y serán conocidas declaraciones del Gobierno.

Para terminar. El Sr. Moret, según sus íntimos, ha regresado de su excursión muy satisfecho.

Importante

El operador vitoopático que por este método hace desaparecer positivamente las dolencias de carácter funcional y nervioso, continuará en esta localidad por tiempo indefinido, en virtud de los numerosos enfermos que acuden á su clínica vitoopática á buscar alivio á sus dolencias.

A los descendidos é ignorantes de los positivos resultados de la aplicación de esta moderna ciencia oculta se les comunicará, si lo desean, cuáles son los enfermos curados y aliviados, así como su domicilio, durante el mes en que próximamente funciona esta Vitoopía.

Por este nuevo procedimiento no retrocede jamás la curación, ni el alivio del paciente; al contrario, fortalece, reanima y da fuerza, así como memoria al que la ha perdido.

Terapéuticas sugestivas se adoptan especial y positivamente á las dolencias de carácter funcional y nervioso, y además pueden ser combatidas por dicho tratamiento todas las dolencias humanas.

Recibe de 7 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde, en la

Fonda del Puente de D. José Martí Ferrerías

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE ONCE A UNA
Calle del Temple, casa-Correo, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

Consultorio para enfermedades de los ojos

DEL

MÉDICO-OCULISTA

A. Oliveros

Ex-alumno de los Hospitales de París.
Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 10 Á 1
OPERACIONES DE 3 Á 5

Calle del Temple (Ensanche)
TORTOSA

GABINETE ELECTRO-DIAGNOSTICO-TERAPÉUTICO

DEL

M. VILÁ

Corrientes continuas, farádicas, de Waterwill, extra-corriente, electrolisis, endoscopia, galvanocautia.
Electricidad estática en todas sus variedades.

CONSULTAS DE 10 Á 1.

ANGHA, 9, PRAL.—TORTOSA

¡OJO! ¡NO EQUIVOCARSE!

LA PRONTITUD

El más antiguo recadero
ANDRÉS CAÑELLAS,
participa á su numerosa clientela y al público en general que ha trasladado su despacho de recadero, juntamente con el salón de limpiabotas, á la Plaza de la Constitución y Plaza de la Fuente, núm. 3.
DIRECCIONES: Tortosa: Plaza de la Fuente.—Tarragona: Plaza Cedazos, teléfono 137.—Barcelona: calle Filateras, núm. 5, Agencia de transportes.

TALLER DE SASTRERIA

CORTE INGLÉS
DE
JOSE BARROBES
Angel, 23, 1.º—TORTOSA
Este nuevo taller se distingue por su corte y esmerada confección.
Bonito surtido de trajes para la presente temporada; hechuras de id. para caballeros, de confección inmejorable, á diez y siete pesetas. Trajes con géneros, treinta y cinco.
Angel, 23, 1.º—TORTOSA

Abono completo

de los mecheros de incandescencia por el gas de hulla; taller de lampistería y hojalatería, en la Plaza de la Constitución, núm. 2, y en el taller de lampistería de D. Ramón Aguilá, Obispo Aznar, 10.
Servicio esmerado y pronto.
Plaza de la Constitución, 2
TORTOSA

EL BARATO

DEN CARBÓ, 25
Liquidación de todos los artículos de temporada. Batistas, Cefiros, Etaminas, Sedalinas, Alpacas y otros artículos, á precios baratísimos.
Especialidad en Lencería y artículos negros.

AGUSTIN VENTURA CABO

(a) CHULLAS
MOZO DE CUERDA, NÚM. 1
Fonda de Europa—TORTOSA
Ofrece sus servicios para la traslación de muebles desde las casas particulares á la Estación del ferro-carril y vice-versa.
Frente á la Fonda de Europa
TORTOSA

VINO RANCO

de superior calidad
Se vende, á 60 céntimos la media, en los bajos de la casa núm. 5 de la calle de Cambios (ex-café de Bandufell).

INSTITUTO DE VAGUNACION

(Representación del Dr. Ferrán)
Angel, 16, pral.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas
contra la KABIA y la VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demostrarían la necesidad en esta comarca de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma eficacia, acuna y técnica que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la **Kabia** seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezar después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 ya no se aplica.

Dr. Sabaté
Especialidad en PARTOS,
enfermedades de mujeres y niños

HAY para vender varias acciones del Canal del Ebro.
Razón en esta imprenta.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE
JOSÉ DELGLOS
Plaza del Pino
entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1
BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.
Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

ANIS ESPAÑA

JOSE GARRIGA
BADILONA

Proveedor de la Real Casa y premiado con medalla de oro en cuantas exposiciones ha concurrido.

Hay botellas de 1 litro
> > > 1/4 >
> > > 1/2 >

Pídase en los principales establecimientos de esta ciudad, España y América.

Indispensable Vermouth Marsella Garriga
Imp. Biarnés, á c. de Algueró, Cambios, 3.

